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JÖNNEK HZ HNHR6HISTHK.
rendőrt.

Mindössze ennyi történt. De ez aztán elég volt
Chicagóban megtámadtak egy

a nyárspolgároknak, hogy megrémüljenek es 
az "anarchista veszedelemről” cikkezzenek. 

Hogy is lehetne máskép? Mindenki, aki je­
lenlegi társadalmi renddel s annak őreivel nin­
csen kibékülve, az anarchista, akit éppúgy le 
lehet lőni “önvédelem”-bol es büntetlenül, mint 
valami veszett állatot. Hogy micsoda állapotok 
azok, amelyek anarchistává tesznek valakit, 
anarchistává a maga összes tévedéseivel, ezt 
minek kutassa ez a társadalom s ennek fenn­
tartó oszlopai?

Ho°~v az anarchia ennek a társadalomnak a 
következménye, ez természetes. Önmagát kell 
ennek a társadalomnak előbb tönkretennie, 
l ogy az anarchistákat lehetetlenné tegye.

Avagy képzelhető-e józan ésszel, hogy egy 
szocialista társadalomban, hol a termelés szer- 
\ ezve van s a munka gyümölcse a munkást il­
leti, amikor kizsákmányolás és osztályharc 
megszűntek, legyen valakinek is oka fellázadni 
rz osztályuralom önzése ellen?

Bizonyára nem! De ez mindegy a jelenlegi 
uralodó osztálynak. Az csak a saját hatalmát 
látja, félti és oltalmazza. És mindenkiben, aki 
;iz ö uralma ellen tör, anarchistát szimatol. Az 
, (.rökéletünek vélt társadalmi rendjét senki
„em merje megbolygatni, meit anarchistának 
kiáltja ki s aszerint bánik el vele.

A szabadversenyből a profit számára történő 
crmelésből, a termelő eszközök fölötti magán- 
ulajdonból s ezek következményeiből születik 
íz anarchia, mint minden kinövésé, felszeg­
je. túlzása a mai társadalomnak. Az anar­
chisták csak következetesek, mikor a tarsa- 
lalmi élet minden terén meg akarják valósítani 
azt a szervezetlenséget, melyet nekik a bur­
zsoázia gazdasági téren mutat.

Ne beszéljünk itt az anarchisták elmeleti 
indokairól, a tudományos individualizmusról. 
YUácms. hogy a társadalmat nem lehet indivi­
duális szempontok szerint tekinteni. A társa­
dalom nem számtalan egésznek 
tákolmánya, hantin swokUÁ íu%£CL 
álló egység, melynek megvannak a maga sajat 
törvényei. Ezt a szociális testet nem lehet 
e^véni szempontok alá helyezni: az anarchia 
tehát mint társadalmi elv, mint társadalom- 
elmélet nem állhat meg.

Az anarchisták is, mint mindenki, aki ebben 
a társadalomban nem az uralkodó, tőkésosztály

rek azon gazdasági felszabadulásához, mely 
nélkül az egyéni szabadságnak semmiféle foka 
sem képzelhető el.

Ezekre a tévedésekre pedig nekünk szocialis­
táknak nemcsak a kapitalistákkal szemben kell 
rámutatnuk, ki szeretnek bennünket egy kalap 
alá fogni az anarchistákkal, hanem ez utóbbi­
akkal szemben is, akiktől úgy különbözünk, 
mint az utópista ideológustól, a tényekkel szá­
mitó materialista s az elkeseredett, fejével a 
falnak rohanó pucscsistától az öntudatos forra­
dalmár.

De azért is a mi orgánumaink az anarchia el­
lenében nem a polgárság fogvaeogtató rémü­
lete s tüzzel-vassal való üldözése. Mi az anar­
chistákat ezen társadalom természetes kinő 
véseinek tartjuk, kiket szükségszerüleg hoz 
létre a polgári “rend” s az annak nyomain ha­
ladó tehetetlen munkáspolitika, mely nincs át 
hatva az osztályharc igazságaitól.
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a múzeumokat kezdték megtölteni 
a csontokkal és iszaplenyomatokkal,

mesterséges

A DARVINIZMUS ALAPELVEI.
Irta: Fáy János.

(Folytatás.)
Teremtett tehát eget, földet, napot, csilla­

gokat, még pedig a maga különleges és saját­
ságos logikája szerint. Teremté például a napot 
későbben, mint a világosságot, dacára annak, 
hogy nap nélkül világosság nem létezhetik a 
földön. Egy szóval ő fütyül a tudományra és a 
logikára. Végre aztán teremte az embert, a 
saját nem létező képére és hasonlatosságára. 
Azóta pedig 6000 esztendő járt volna le, isten 
kormányzása alatt. De csodák csodája, isten 
észt is adott az embernek és az ugylátszik na­
gyon is visszaél ezzel az adománynyal.

Az embernek akaratereje, valamint a tudás 
vágya az összes, régebben ismeretlen világ­
részek felfedezésére gerjesztette őt; és mivel 
ezeken a világrészeken élő lényeket, sőt embe­
reket is talált, dacára annak, hogy el voltak 
zárva a külvilágtól, úgy arra a következtetésre 
jutott, hogy vagy nem igaz amit isten és biblia 
mond, vagy pedig az egész emberek által ké­
szített maszlag. Ezt megerősítette még az a 
körülmény is, hogy némely vidéken oly élő­
lények csontvázait találták meg, melyek a ge­
ológusok számítása szerint csak százezernyi 
vagy milliónyi évek előtt létezhettek és ma 
már teljesen kihaltak, dacára isten áldásának: 
fejlődjetek és szaporodjatok, azaz terjeszked-

Mikor 
ezekkel
még egy másik nevezetes tény is kiderült. Ép 
pen ezek között a csodaállatok között oly kü­
lönböző átmeneti lépcsőket képező keverékek 
merültek föl, melyek becses tanúságot adtak 
a régebbi időkről.

Maradjunk egy pár percig a múzeumban és 
szemléljük az állatokat.

A muzeum egyik termében szemlélhetjük 
az egész állatvilágot. Csuszó-mászók, minden­
féle szárnyas állatok, férgek és szárazföldi ál­
latok békésen férnek el egymás mellett, akár­
csak Noé bárkájában. Most következik ránk 
nézve a legfontosabb szakasz, a megkövesedés 
korszakának szaka vagy a történet előtti álla­
tok. Különös teremtések! Kagylók és csigatek- 
nyők mellett csövek, szarvak és vértek látha­
tók, amilyeneket a ma élő lények többé nem 
viselnek. Látod ott azokat a kerekszemü sár­
kányokat, a vértezett fogú torokkal? Egyesek 
közöttük cethal-uszonyokkal vannak ellátva és 
valamikor a vizeken uralkodtak. Mások kroko­
dil dörmöket mutatnak fel és hosszú időn ke­
resztül a szárazföld fejedelmei votak. Néme­
lyek köztük 40, 50, sőt 100 láb hosszúságot ér 
tek el. Egyesek félig egyenes tartásban jártak 
és óriási fejőket 20 lábnyira a levegőben him 
hálták.

Megállj csak! Mi lóg közvetlenül mellette? 
Egy bőregér? Majdnem úgy néz ki, de mégsem 
az, talán egy tollatlan madár? Az sem. Ha egy­
általában hasonlatosságot akarunk kimutatni 
úgy talán legjobban hasonlithatnók egy mesés 
alakú gyikra, derékszögű fejjel, madár csontok 
és állakkal, de bőregér szárnyakkal ellátva 
Csodálatos egy teremtés! Persze, persze, ami 
kor ezek

^ak, nem gondoltak arra, hogy múlandó 
maradványaik még valamikor halhatatlan di 
csőséget fognak aratni.

Nem messze a repülő sárkánytól (Pterodac 
tilus a tudományos neve) egy még sokkal hi 
resebb legény látható. Egy igazi, de mégis kü 
lönös fajtájú madár. Röpülőhártyája már nin­
csen, hanem igazi tollas szárnya van, de ezeken 
jól kifejlődött körmök vannak: össze-vissza 
tehát négy lába van! K: hallott már olyasmit? 
A csőrében fogakat visel és egy képzett sere 
gély vagy egv nyelvtudós papagaly ezt egyal- 
alában nem nevezné csőrnek. De még a farka1 
Olyasmit egy reményteljes kakas vagy egy 
egyszerű lúd sem viselne. Ez minden divat el 
lenére volna. Ez az ősmadár az Archeop

ve» 
már a
következtetést vonna, 
az. melyet az emberiség javara

-agja. látják és érzik ennek a társadalomnak a 
következményeit, de ahelyett, hogy' abból a ke- 

zervezettségből, rendezettségből, melyet 
polgári keretek közt is találhatni, azt a 

hogy ez a szervezettseg 
kell az egész

vonalon megvalósítani, ott is szervezetlenséget
követel, hol az már meg van valósítva, bar ter­
mészetesen helytelenül és osztályuraim! cé­
lokra.

Bizony nem mind anarchista az, aki a jelen­
legi viszonyok ellen lázit, forradalmat hirdet 
é- osztálvharcot folytat. De mig mi szocia is 
iák felismertük, hogy a mai társadalom, a ka­
pitalizmuson nyugvó burzsoázia az, me ye 
tönkre kell tennünk, hogy minden kizsákmá­
nyolás megszűnjék, a polgárság gazdálkodását,
államát, jogrendjét s helyébe állítani a pro etar 
termelést, a munkásállamot és jogren et. a i& 
az anarchisták minden jogrend ellen kü-cene', 
semmi államról, szemezett társadalmi rendről 
tudni nem akarnak, mint amely ^ kor atja 
egyéni szabadság korlátlan kifejlődésének.

És ha ily különbözők a felfogások elvi tekin­
tetben. természetszerűleg hasonló a kü on se^ 
a célokat biztositó eszközök megválasztása es 
követése tekintetében. Mint ahogy a szocia is­
ták nem tudják helyeselni azt a felfogást, me y 
társadalmi elméleteket egyéni alapokra helyez, 
éppúgy-, saját, a tények felismeréséből eredő 
taktikáját nem bizhatja oly fegyverekre, me­
lyek akármi okból vagy nem szükségesek, vagy 
nem elegendők. Főképen pedig nem állapítunk 
meg egy föltétlenül biztos eszközt, mely min 
den körülmények között biztos gyógyszer, 
mint ahogy az anarchisták teszik az antimili- 
tarizmus és általános sztrájk egyébként igen 
becses forradalmi eszközeinek egyoldalú pro­
pagálásával. A mi taktikánkat gazdasági szük­
ségszerűségek s ezek felismerése irányítja.

De az anarchisták nem is lehetnek követke­
zetesek, mert taktikájuknak az a része, melyre 
ők maguk a legnagyobb súlyt helyezik, szerve­
zés nélkül, rendszeres küzdelem s e küzdelemre 
való nevelés nélkül el sem képzelhető. Azok a 
fajai a “közvetlen cselekvésinek pedig, melyet 
az egyes anarchista munkás az egyes kapitalis­
tával szemben folytat: a gépek és szerszámok 
rongálása, az anyag elértékteleoitése, szóval a 
kapitalistának mindenképen való kárt okozás 
nagyon kevéssé fognak hozzájárulni az embe-I hatra

Egyről másról.
A KÖZÉPOSZTÁLY FULDOKLÁSA. A SZALMASZÁLAK, MELYEKBE KAPASZ­

KODIK: A LETÜNŐFÉLBEN LÉVŐ ROOSEVELT ÉS AZ ISMÉT FEL­
BUKKANÓ HEARST. MIT AKAR AZ “INDEPENDENCE

PARTY”?

t-eryx.
jetek az egész földön”. A föld és iszaprétegek Itt Amerikában oly patás állatoknak a csont- 
meg olyan élőlények hü képét is megőrizték vázait fedeztek fel, amelyek feltűnő módón 
számunkra, melyeknek csontjai is már rég el­
porladtak. A magyarázatot erre nézve olykép 
adják, hogy ott, ahol ma megkövesedett iszap- 
rétegek vannak, millió és millió évekkel azelőtt 
ezek az állatok belesülyedtek az iszapba és ott 
elvesztek. A természet örökösen változó tör­
vényei szerint újabb és újabb iszaprétegek ra­
kodtak rá és a töméntelen évek folyamán meg 
kövesedtek ezek az iszaprétegek és megőrizték 
a belé fulladt állatoknak a lenyomatát. Ahol 
csak keresztül ásták a földet, számtalan, ez- 
ideig kihalt állatoknak a maradványait találták.
A gipszközetből mely a Montmartre hegységet 
képezi Párisban, pompás állatok csontjai jöt­
tek napvilágra, melyek a ma is minden állat­
kertben látható tapiréira hasonlítottak, de mind 
amellett meg voltak a sajátságos tulajdonságai, 
melyeket a tapirnál nem észlelhetünk. Paleo- 
theriumnak keresztelték el ezt az állatot. Na- 

yon régen lehetett, hogy ezek a Paleotheriu- 
mok éltek. Ott, ahol ma a Montmartre hegy 
fekszik, valamikor tengernek kellett lennie. Eb­
ben a tengerben képződtek a későbbi gipszkö­
vek, eleinte csak a fenéken, mint puha mész- 
iszap. Ebben az iszapban süyedtek el ezek az 
állatok, ha a vízben vagy a mocsárban szeren­
csétlenül jártak. Ez az iszap megint megköve- 
sedve, megőrizte részünkre a csontok rajzváz- 
latát, amelyet körülrajzolva, képet nyújtanak 
a természettudósoknak, az állat egykori külse­
jéről.

Egy ettől távol eső helyen, Worms és Mainz 
között egy elefánt fajtájú szörnynek a fejét ás­
ták ki az agyagból, melynek csak a feje hosz- 
szabb egy méternél és az alsó állkapcsából két 
két óriási agyar meredt ki; de ezek nem fölfelé 
álltak, mint az elefánt agyarai, hanem lefelé 
görbültek. Dinotheriumnak nevezték el ezt a 
rém állatot. Württembergben egy állat fejét ta­
lálták meg, mely szintén nagyobb egy méter- 

állat félig-meddig egy óriási békára

közvetítenek a ma élő egypatás állatok és egy 
régebbi faj közt. Oly állatok csontjait találták 
meg, amelyek négy patát viseltek egy- lábon 
holott a lónak csak egy van. De találtak olya 
nokat is, melyeknél a negyedik patát már csak 
elkorcsosodva láthatták, mig végre egészen el 
tűnt és három pata maradt csak vissza egy-egy 
lábon. Végre találtak gy olyan állatfajt, mely 
nél a két szélső pata is mindig jobban és job 
ban elkorcsosodott és csak egy középső pata 
maradt vissza, mint ahogy a ló és szamárnál 
látható. A ló csak egy patán jár és rendszerint 
az egypatások közé számítjuk. Régebbi idők 
ben ugylászik ilyen átmenetet képezők is él 
tek, a több patás és az egypatás közt, ami bi 
zonyára figyelemreméltó tény, mely a gondol 
kodásra kihív. '

Mikor előszér ily kihalt állatoknak a marad­
ványaira akadtak, megnyugatták magukat oly 
magyarázattal, mely még valahogyan a bibliá­
val egvetértésben állt. Olvastak a bibliában az 
úgynevezett árvízről, mely által az isten ha­
ragja egyszer-másszor felkereste a züllött em­
beriséget. Azt mondja ugyan a biblia, hogy 
Noah minden állatfajtából egy nőstény és egy 
him állatot megmentett bárkájában, de végre 
mégis csak figyelmen kívül hagyhatott isten 
kegyence egy ilyen Dinotheriumot vagy Mas- 
todont és ezek egész egyszerűen megfultak az 
árvizben és mindörökre kihaltak. De a geoló­
giai, azaz földtani tudomány nemsokára ezt az 
állítást is megsemmisítette. Bemutatta, hogy 
az egész teremtés históriája, mint ahogyan 
Mózes mondja a bibliában, nem felelhet meg 
a valóságnak. A föld és azon az élet nem csak 
egy pár ezer év óta létezik, hanem millió és 
millió évek folyamán fejlődött ki és hogy egy 
nagy viz nem födhette be egyszerre az egész 
földet, hanem az csak változásokon ment ke­
resztül, a természet törvényei szerint A hol ma 
szárazföld van, valamikor viz lehetett és vi-

régebbi időkből származhatott, mint az emli 
tett tapirok és elefántok. Egy egész teremtés 
látszott felmerülni, mely már elképzelhetetlen 
ioók óta tűnt d a föld színéről és egy par fog, 
csont és koponyán kívül a rég megkövesedett 
iszapban, semmiféle nyomokat nem hagyott

szőni. A len,,, «b«* hnMmai
a földet az egyik pontról és a másikon az iszap 
alakjában nőtt ki, mely megkövesedve ismét 
szárazfölddé vált. A szárazföldből hegyek 
emelkedtek ki, melyeket az esőzések és a je- 
gecek ismét elrongáltak és hogy megtarsta a 
föld egyensúlyát, máshol nőttek ki ismét. De 

(Folytatása a 2-ik oldalon.)

A polgári pártok, melyek.— mint láttuk — 
egymás után születnek, változnak át és múl­
nak ki, az egykor hatalmas és forradalmi pol­
gárságnak utolsó küzdelmeit juttatják kifeje­
zésre azon viszonyokkal szemben, melyek ez 
országban inkább mint másutt a szocializmus 
termő talaját képezik. A halódó középosztály 

égső erőfeszítései ezek, melyek a legkétség- 
beesettebb fühöz-fához kapkodás politikáját 
űzik.

Ez a középosztály érzi, hogy ugyanaz a 
trust-rendszer, a tőkének az összpontosulása 
kevesek kezeiben, mely az ő uralmának vet 
végét s sodorja bele tagjait a proletáriátus tö­
megeibe, egyszersmind előkészítő iskolája a 
szocialisztikus termelésnek s igy ugyanazzal a 
dühhel viseltetik a trustok, az ő felszivói, mint 

szocializmus s az ő jövendőbeli kisajátítói 
a munkások ellenében. Nem tud belenyugodni 
a megváltozhatatlanba, nem képes egykori ha­
talmát elfelejteni s ugyanazzal a barbár két­
ségbeesett dühöngéssel vetik magukat a trus- 
tokra, mint a kapitalizmus kezdetleges fokán 
az öntudatlan munkássereg a gépekre, melye­
ket kinjai egyedüli okozóinak tartott, s törte, 
zúzta, rombolta őket.

Ugyanezt a romboló munkát végzi az el­
kerülhetetlenül szükségszerű trustok ellené­
ben a középosztály kicsiny és erőtlen marad­
ványa. Maradi, a fejlődései nem számoló tör­
vényes rendelkezésekkel ront nekik, azt hívén, 
hogy ezzel útját tudja állni saját romlásának. 
Csalódik. A trustok még jobban meg fognak 
növekedni s ép úgy előkészitik a proletár ura­
lom talaját, mint ahogy a gépipar a tőkéét ké­
szítette elő.

A “hopeless stupid”, reménytelenül ostoba 
amerikai polgárság ezen rémülését kitűnő szi­
mattal használta fel egyik-másik államférfim 
Ezeknek a typusa Roosevelt a jelenlegi elnök 
is, aki úgy tesz, mintha ellensége volna a trus- 
toknak, s e trustverő szerepében annyira tet­
szik a bornirt nyárspolgárseregnek. hogy tel­
jesen vak azzal a ténynyel szemben, hogy kor­
mányának minden egyes tagja trustalkalma- 
zott vagy igazgatója valamelyik korporáció­
nak s vak azzal a ténynyel szemben, hogy a 
trustok ellen a bíróságok előtt megindított pe­
rek milyen sorsra jutnak; hogy többnyire 
maga a kormány szünteti be azokat, s ha ítélet- 
hozatalra néha napján kerül is a sor, ennél 
messzebb, t. i. az ítélet végrehajtására sohasem 
kerül a sor.

Ha Roosevelt:, mint személy és mint egy po­
litikai irány képviselője rövidesen le is fog 
tűnni az amerikai közélet színpadáról, a dema­
gog középosztály-politikának bizonyára ma­
rad még elég propagátora.

A maga nemében specialitás e téren az el­
pusztíthatatlan William Randolph Hearst, ki 
a legváltozatosabb politikai pálya megíutása 
után, többszörös holttá nyilvánítás dacára most 
ismét kezd felbukkanni.

Ez a férfiú azáltal tett szert hírhedtségére, 
hogy a községi üzemek kiterjesztésének gon­
dolatát, melyet választások alkalmával a de­
mokratikus és republikánus pártok egyaránt 
igen busásan gyümölcsöztelek, önálló poli­
tikai programra tárgyává tette, melyet a leg­
tisztességtelenebb eszközökkel propagált ő és 
kitartottjai: az u. n. “Municipal Ownership 
League”. Ez a liga a világítás és közlekedés 
monopóliumát használta a nagytőke ellenében 
argumentum gyanánt, még pedig oly sikerrel, 
hogy midőn a demokrata párttól elválva, New 
York város polgármesteri állására 1905-ben 
önálló pártárnyalat gyanánt a közhasznú vál­
lalatok községivé tételének programmjával 
Hearstot jelölték, ez a pártgépezetek óriási 
nyomása és a konzervatív pártok hallatlan 
pressziója dacára is több mint 200.000 szava­
zatot nyert és ha a Tammany-társaság nem 
hamisítja meg a választást, úgy be is került 
volna a polgármesteri székbe.

A politikai visszaélések iránt igen sok érzék­
kel biró Simons, a következőképen jellemzi 
Hearstot: “Ez az ember minden más ország­
ban lehetetlenné volna téve. Demagog tetőtöl- 
talpig, aki a tömeg reakciós előítéleteinek hí­
zelegve, főként vallás-vonatkozásban valami 
államszocialisztikus pregrammot dolgozott ki. 
Pénze lehetővé teszi, hogy néhány rendkívül 
tehetséges újságíró képességeit kiaknázza. 
Ezek között a legtehetségesebb Brisbane AI 
bért, fia a múlt század közepén jól ismert 
fourieristának, aki képes arra ,hogy sok helyen 
igen nagy hatást gyakoroljon.”

Ez a Herst tehát, miután a legviharosabb 
politikai pályafutás teljes kudarcot eredmé­

nyezett számára, megfogyva bár, de törve 
nem ismét felbukkant, mint egy uj párt alapí­
tója, mely ezt a gyönyörű nevet viseli: “Inde­
pendence Party”: függetlenségi párt. (össze 
nem tévesztendő — legalább e pillanatban 
még — az Independent Labor Party, függet­
len munkáspárttal, melyről múlt alkalommal 
volt szó.)

Chicagóból írják ugyanis, hogy ott a letört 
Independence League tagjai nemzeti konven­
ción gyűltek össze, melyre az ország minden 
részéből számos küldött jelent meg s több 
nagyhatású szónoklat után, egy gyönyörű elvi 
alapot tákoltak össze.

Ez a platform kevés eredetiséggel ismétel- .. 
geti azon frázisokat, melyeket a polgári pártok 
elvi alapjainak bemutatása során e hasábokon 
idéztünk. Azt mondja ugyanis: “Az Indepen­
dence Party célja, hogy az Egyesült Államok 
polgárainak azon jogokat és szabadságokat 
megtartsa, melyeket ezen kormányzat megala­
pítói kiküzdöttek s azon elveket és alapokat 
megörökítse, melyeken ezen nemzet nagysága 
nyugszik. Az Independence League ennél­
fogva — igy vallja a platform — konzervatív 
hatalom az amerikai politikában, fenntartása 
az amerikai szabadságnak, függetlenségnek, 
a választások becsületességének.. s a törvény 
előtti egyenlőségnek.”

Hogy ezt a szabadságot, függetlenséget, 
törvény előtti egyenlőséget akarják az urak 
konzerválni, igen érthető és természetes lévén 
ez az urak saját szabadsága a munkások ki­
zsákmányolásának szabadsága, függetlensé­
gük a tőke által biztosított és lehetővé tett 
függetlenség, s a törvény előtti egyenlőség: 
egyenlő elnézés és szemet hunyás tőkés prak­
tikák, egyenlő üldözés és osztályitétet mun­
kások bűnei és vétkeivel szemben. Ez tehát 
rendben van. De az már igazán kacagtató, 
hogy ugyanaz a Hearst, akinél az amerikai 
választórendszerek praktikáit senki sem érezte 
jobban, fenn akarja tartani a választások be­
csületességét is.” Pokoli komédia.

A Hearsték vallomása egyébként is fölöt­
tébb gyanús:

A modern büntetőjog azon az alapon áll, 
hogy a bűnös beismerő vallomása nem teljes 
hitelt érdemlő bizonyiték. Ki tudja, hogy egy­
némely megrögzött gonosztevő nem azért is­
meri-e csak be a terhére rótt pl. szándékos em­
berölést, mert gyilkosságot követett el s igy 
kevésbbé súlyos bűntényért fognak törvényt 
ülni fölötte.

Ez az álláspont kell, hogy eszünkbe jusson, 
mikor Hearst-ék beismerő vallomását olvas­
suk a “konzervativizmus” bűnténye tekiate- 
tében.

Mit követhetnek, vagy mit akarnak elkö­
vetői ezek az emberek, hogy ha “csak” a hala­
dás megkötésének előre megfontolt szándékát 
vállalják? L. G.

AZ ISTEN NEVÉBEN.
A jótékony nővérek jovai zárdájából Geno­

véva nővér kénytelen volt megszökni, mert az 
apácafőnöknő nem akarta elengedni, hogy egy 
ott dolgozó festőhöz férjhez menjen. Menekü­
lése közben kétszer utána lőttek a szent test­
vérek.

*

Egy new yorki papot elfogtak, mert jámbor 
híveit arra bírta, hogy különféle árukat lop­
janak számára, melyeket azután vágj' eladott, 
vagy a maga számára használta fel.

*

Elsberyben, Montana, egy methodista papot 
elfogtak, mivel egy leányon, ki tőle teherbe 
esett, meg nem engedett operációt végeztetett, 
melybe a fiatal leány belehalt.

TŐKÉS PRAKTIKA.
A táviró-társaságok elbocsátás terhe alatt 

kényszeritették hivatalnokaikat oly kérvény 
aláírására, melyben azok kijelentik, hogy nem 
akarnak 9 óránál kevesebbet dolgozni. Ezzel 
akarják a társaságok elérni, hogy a nyolc órás 
munkaidőt ne léptessék életbe.

A FINN ORSZÁGGYŰLÉS.
A legutóbb megnyitott finn országgyűlésen 

elvtársaink jelentékenyen vannak képviselve. 
A képviselőház egyik elnöke is szocialista, Ur- 
sin elvtárs. A képviselőház baloldalát nyolcvan 
szocialista képviseli.
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mondom, ez a folyamat csak nagyon lassan 
ment végbe: több millió esztendőbe került.
Ezen milliónyi évek lefolyása alatt külön or 
szakokat és szakaszokat állapíthatunk meg a 
növény és állatvilág életében. Mindegyik sza­
kaszban bizonyos növények és állatok Rezese 
tudjuk kimutatni, melyek akkortájt eltek es 
később megint eltűntek, s ekkor masok fogla - 
ták el a helyüket.

Ezek a tények valóságos forradalmat idézték 
elő a tudományos világban és a természettu­
dósok előtt mindig zavarodottabb és bonyolul­
tabb lett a bibliai história, mig végre egy em­
ber akadt, ki magára hagyta a bibliát és egye­
dül a ténvek megállapításával és a következte­
tések levonásával igyekezett megfejteni a világ 
rejtvényeit, a biblia nélkül. Ez az ember Dar­
win Károly volt. . .

Előadásomnak további részét a darwinizmus

A munka gyümölcse a munkást illeti.

ELVI ALAP.
A -“fi Ä

semmi kozosseg mnc . N^.^ találhat6 a dol:
addig, míg «üseg es neUruio ^ flet összes javai 
gozó emberek miiből kort kikből a mun-
ama kevesek birtokában vannak, a kiko
kiitató osztály áll. i.mnek kell folynia

E két osztály közt küzdelemnek kömörüfnek
mindaddig, míg az ossz=sJ"^!n s birtokukba 
úgy politikai mint . munkájukkái ter­
veszik s megtartják azt, eaz(jasági szervezete
űtjánfbtreS Pattal való kapcsolat

A gyors vagyonfelhalmozód^k^e^b ‘kézbe 
igazgatásának mind k*X®se . teszi a szakszer­
való összpontosulasa kepte felvegyék a
vezetékét (trades union) «m, ho^ J&ekvő 
küzdelmet a munkáltató osztály «^szervezetek
hatalmával szemben, ™ t dpoinak, mely le- 
(trades union) olyan aüap »évik csoportját
hetévé teszi, hogy a munkások gyiK d^lgozó 
ellene uszítsak az ugyanazon ip ,- eeitve
munkások egy másik Äcok esltén

munkás-osztály érdekeit m^mmi csak g*. ^ 
képp felépített szeivezettel lehet, nogy m _

Sf az e^en esett sérelmet az összesség sérelmé­
nek tekintve.
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tanai szerint fogom fejtegetni, a legújabb tel-, ;<Tazabb kijelentés nem hangzott még
fedezésektől és eredményektől tamoga va, v » a hogy a “munkásosztály felszabadi-
szegyünk a származás láncolat,« cg.szcn el lehet„. A
a kezdetleges blastulakig. _ Darvinnak munkásosztály azon képességétől, hogy szer-

Mielőtt azonban rátérném erre, Darvinn - át és ho°-v jogos követelmenyei-még egy másik fejezetével kell előbb megismer-1 szerezzen függ a jövő, nemcsal

kednünk.

PÁRBESZÉD.

Folytatja János és Samu bácsi.

I V LÓÓV. Ulll‘1«^1*'' O- j ft 1
jnek érvényt szerezzen függ a jövő, nemcsa 

munkásságé, hanem a civilizáció jovoje is.

_ Csináljatok hát no! Vegyétek el a tiszt­
tartótól az én hatvan krajcáromat.
_jja akarjuk, el is vesszük. De akarja kend,

el tudja-e venni? Ugy-e nem. Hiszen megpró­
bálta Lássa, ha most szervezett volna kelméd, 
majd megmutatnánk mi, hogy csak annyi 

I lenne a napszám ja, mint nekünk.
Sánta Gábor már harmadszor olvasta meg a _ Ugyan hagyd el már megint azt a szer­

pénzt, melyet egy heti napszám fejeben «ott 1.^ Folyton azt hajtjátok. Nem ér az 
át neki a Deregi-uraság tiszttartója. De azért £löbb voltam én szervezkedett, mint
mé«r mindig nem hitt a szemeinek. ívesebb- 1^,.^ Mi hasznom volt benne? Bé­
nek találta, mint amennyinek kellett volna len- fizettem harminc krajcárt és még most is oda 
nie. Újra kezdte az olvasást. _ van az is.

Egy kettő.... három.... csak ha- — Mikor volt az? 
rom forint." • - Ezelőtt öt esztendővel.

Azután egyenként megnézte a koronákat, _ Nem is kapja kelméd vissza, annyi b.zo 
nincsenek-e összeragadva. Csak annyi volt. Lyos. Hiszen elköltötte az egylet a harm,ne 
Maid lehajolva keresgélt a földön. Hátha el- krajcárját tüzrevalora, hogy melegedhessen 
j, tte _ gondolta. Nem talált semmit. Oda- kelmed és még más is, aki odamegy, 

dőlt az urasági kert drótkerítésének oszlopá- _ Hát a többi, amit beszedtek, hová tették? 
hoz és gondolkozott. Mitévő legyen? Mar Hiszen mások is fizettek.
" , ! járt a Deregi-urasághoz napszámba _ Ha 0iyan jó fizetők voltak masok is, mint
'^sohasem történt vele ilyen eset. Mit szól L sánta Gábor, akkor bizony könnyen elkölt- 
odahaza az annyjukja, hogy még a pénzre sem hették a pénzt csupán tüzrevalora is. Hanem
tud vigyázni? nem arról van most szó, hogy mit csinálták

Majd meg azt gondolta, hátha a tiszttartó azelőtt, hanem arról, hogy mit csinálunk
fizetett kevesebbet, mint amennyi jár? Vissza- most.... ,
ment az iroda elé s ahogy ott megállt, rá tu- — Semmit sem csináltok — vágott közbe 
Hott emlékezni hogyan adta a tiszttartó a ke- Sánta, be sem varva, hogy a másik bevegezze

he aoénzt a beszédét. - így volt az mindig: a szegény
Z _ Olyan nincs, hogy az én markomból ki- huzza a rövidebbet és Így is veszik, mig a vihg 
eshetett volna- dörmögött lenhangon és azért vtlag kéz. ^ _ válasroIt

ÄU SéndfLz dreg^h - még tavalg k más- 

eiott, eimei b képp volt. Nem-e vasarnap jártunk ki meg ta-
figyelte a földet. jg az urasághoz a fizetésünkért? Az egészA tiszttartólakás udvara telve vö t embe-1 * délelöftöt azzal töltöttük el, hogy itt
rekkel. Egy részé meg a fizetését varia, a ma- krajcárt, mit egész héten ké­
sik része meg csak azért nem ment meg el,llesmK a V = ....

lános. Éljen a szabad-ipar! Le a cukorado- 
val!

Samu. Éljen! éljen! De hát mi célból kívá­
nói 1 a cukor-adó leszállítását.«

J. Valóban? Ez gyönyörű kérdés! A cukor 
egv renkivül fontos fogyasztási cikk: egv 
szükségesség. Nos tehát, ha a cukor-adó ma­
gas, a cukor ára is magas és a munkás, kinek 
fizetése úgyis csekély, nem lesz képes annyi 
cukrot venni, mint amennyire szüksége van.

S. Tegyük fel. hogy a cukoradót leszállíta­
nák s ennek folytán a cukor ára leszállana. 
Tudod-e, mi volna ennek a következménye.* 

je Persze, hogv tudom! Kevesebbet fizet­
hetnénk a cukorért és megtakaríthatnánk a 
különbséget.

S. Manóba! Kapitalizmus alatt, a többi, a 
megélhetéshez szükséges tárgyak ára emel­
kedik, ezzel kiegyenlítve a cukornál elért nye­
reségét, vagy mi legvalószínűbb, a fizetésedet 
redukálnák. Semmiképen sem volna helyzeted 
jobb.

J. Hogyan történhet ez?
S. Nagyon egyszerűen. A kapitalista-rend­

szerben a vagyon azon része, melyet a munká­
sok élveznek, a munkabér törvényétől függ, 
melyet, mint jól tudod, az előállítás költsége 
szabálvoz, éppen úgy, mint bármely más ke­
reskedelmi cikket. Ha a megélhetéshez szük­
séges tárgyak olcsóbbak lesznek, ezt követi 
a munkabér leszállítása. Kisebb adók, olcsóbb 
megélhetéshez szükséges tárgyak, különösen 
az alacsonyabb adók még jobban leszállítanák 

munkások osztalékát, melyet a kapitalista

Az összes államok a parazita-osztályok erde- 
CHICAGOBÓL. (kében működnek. A törvénykönyvek tele van-

... i v nak a parazita-osztályok érdekében hozott tör-Február hó 22-én szervezetünk egy varako'Jn7(S területeink gyűlései 
zázáson felül sikerült mulatságot rendezett,

rendszerben maguknak megtartanak, mint tér 
melt munkájuk gyümölcsét. Mondjuk, hogy a 
munkásnak csak egy kenyér kell a megélhe­
téshez. Hogyha annak a kenyérnek az ára öt 
vent lesz, a munkabére sem lesz több, mint öt 
cent. ő száz cent ára vagyont termel, ebből 
kap öt centet és a munkaadó megtart 95 cent 
haszont. Mondjuk, hogy a kenyér árát felemel­
ték 25 centre, mert 20 cent adót vetettek ki reá.
A megélhetéshez szükséges, tárgyak most 25 
centbe kerülnek, most vagy felemelik a mun­
kabért 25 centre vagy éhen hal. Milyen most 
a helyzet? A munkás száz centet termel, ebből 
kap 25 centet mint munkabért, ő nincsen jobb 
helyzetben egy cseppet sem-, mert az a 25 cent 
csak egy kenyérre elegendő, éppen úgy, mint 
azelőtt az 5 cent. De a munkaadó most csak 
75 centet tart meg mint hasznot, holott azelőtt 
ő 95 centet nyert. Ki fizette az adót, ő vagy te?

J. Az ördögbe is! ő!
S. S mondjuk, hogy az adó leszállítják s egy 

kenyér csak egy centbe kerül. Megmarad ne­
ked a huszonnégy cent? Nem. Miután a meg­
élhetéshez szükséges tárgyak ára leszállt egy 
centre, egy cent lesz a munkabéred, mig ellen­
ben a munkaadó 99 cent nyereséget vág zsebre. 
A két esetben jobb-e a helyzeted, vagy rosz- 
szabb?

J. (Homlokára ütve) Dehogy jobb! Milyen 
bolondot csináltak belőlem azok a reformálok!

S. Késégtelen, ezt megtették.
J. Az egész fecsegésük, hogy az adók nyom­

ják el a munkást, csak csalás.
S. Semmi egyébb. Ha megértik a munkások, 

hogy a műhelyben vannak megrabolva, akkor 
a szavazó teljes erejét fogja fordítani, hogy a 
műhelyt a birtokába szerezze s nem bírják 
majd azzal a hazugsággal kelepcébe csalni, 
hogy ő fizeti az adókat és nem többé játék­
szere a “rcformátoronak” és a többi kapitalista 
csalóknak. Ezért oly fontos megmagyarázni a

rendkívül meglepett bennünket, hogy ez alka­
lommal szokatlanul nagy számmal jelentek 
meg azok a munkások, akik azelőtt közönyös- 
séggel és ellenséges indulattal viseltettek moz 
galmunkkal szemben; ez azt látszott bizonyí­
tani, hogy a mostani munkanélküliség mégis 
csak felébreszti közönyösségükből azon mun­
kástársainkat, kik eddig a tőkések igáját huzva, 
nem látták be azt, hogy van egy tábor, amely­
nek minden józan gondolkodású munkásnak 
szent kötelessége, hogy tagja legyen.

A műsor, mely az estére össze volt állitva, 
■álogatott darabokból állott. Az előadók mind 

annyian nagy hatást értek el.
A műsorból kiemelendő az “Ázsiai Népgyü- 

lés”. Ennek keretén belül be lett mutatva, hogy 
az igazi szabadság földjén, Magyarországon, 
hol az alkotmány teljes sajtó-, gyülekezési- és 
szólásszabadságot biztosit, miként tarthatná 
nak népgyülést elvfársaink, melyen az igazság­
talanság és a zsarnokság ellen akarnának szót 
emelni. Napirenden volt a “koalíciós kormány 
szociálpolitikája” is. A gyűlés elnöke Stefanek 
elvtárs volt, ki csak néhány hónapja keserű ta 
pasztalatokkal fordított hátat a szabad Ma 
gyarországnak. A napirend előadója Nagy La 
jós volt, a rendőrfogalmazói tisztet Pallos Pál 
elvtárs töltötte be, ki ugyancsak nemrég jött 
Magyarországból és az ottani rendőri brutali 
tásnak gyakran érezte hatását. De nem volt 
hiány röndérekben sem, kiket Csányi M. és 
Kardos József elvtársak személyesítettek ügye­
sen utánzóit egyenruhájuk és viselkedésük oly 
szint kölcsönzött a gyűlésnek, hogy a jelen­
levők egy rövid időre Magyarországon képzel­
ték magukat.

A szónok ismertette a koalíciós kormánynak 
gyalázatos eljárását a munkásokkal szemben, 
nagy volt az izgatottság a hallgatóság közt, mi­
kor a rendőrfogalmazó félbeszakította a szó­
nokot és feloszlatással fenyegette a gyűlést, 
valahányszor az olyan kifejezést használt, mely 
az igazságot látszott bemutatni. A gyűlés azzal 
ért véget, hogy a rendőriszt feloszlatta a gyű­
lést.

vényekkel. Törvényhozó testülteink gyűlései 
nem mások, mint a birtokosok érdekében tar­
tott fecsegések, A munkásosztály helyzete rit­
kán, vagy egyáltalán nem jön tekintetbe.
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kenyeret, elpusztulna, ha nem szőne ruházatot. 
És éppen úgy, ahogy fenntartása attól függ, I 
hogy élelmi szereket készítsen, hogy szenet! 
bányásszon és hogy házakat építsen, éppen I 
úgy függ jövendő fennmaradása egy dologtól. I

restünk. Aztán meg volt-e tavaly rendes ebéd­
időnk a napszámos-munkánál ? Bizony nem 
volt. Alig nyeltük el a falatunkat, már menni 
kellett a munkához. Most pedig ugy-e még 
egyet alhatunk is az ebéd után?

■ No, én csak azt mondom, vette át a szót

hogy együtt mejenek mindnyájan haza
Gábor bácsi, mit keres? — szólította meg 

egy fiatal legény az öreget.
— A pénzemet. Csak gyere, segíts.
— Talán elszórta kelmed?
- ^ tudom: csakhogy hiányzik L.^ a Surák Péter - hogyha az öreg bácsi
— Hatha nem is kapta mg.. L velünk tartana, tudnánk rajta segítem. De

............- é --n„yi „monaanl ™b»

A munkásosztálynak nem volna lakóhelye, Ukímaüankodik valaki. ' azért’ aki nem támogat bennünket,
ha nem építene házakat, megfagyna, ha nem K ne ékeskedjék, hiszen a ma- Nagyot villám ott es a világosságnál latm
hánvászna szenet éhezne, ha nem készítene ,, §7 g> lehetett mar a falu szélső hazait. Megeredt az

* * gaet kéri. esb js a nagy cseppekben aláhulló viz hamar
AZ igaz De hat. ••• marad sárrá aztatta az ut göröngyét. Sokkal nehezebb
Na, csak menjen hamar mert itt ^ & A mezitelen lábak csúszkáltak

és egyedül bandukolhat kelmed haza.
Vége volt a fizetésnek, az utolsó ember is 

irodából. Az öregf Sánra, . • I kijött az irodából. Az öreg Sánra meg egyTnd-e a munkásosztály J^sz.rvez^^;| da„big gond„,kozott, mig végre rászánta
hogy birtokába vegye a 
melyek használata által a civilizáció fenntar- 
tatik? Hogy ha a munkásosztály képes erre, 
akkor a munkásosztály felszabadítása a mun­
kásosztály által lehetséges és úgy a legfonto­
sabb kérdés most az, hogy milyen legyen szer- 

ezetének formája és módszere.
Fogadjuk el mint tényt, hogy a munkás- 

osztálynak felszabadítása a kapitalisták kizsák­
mányolása alól a termelési eszközök társa- „ .
dalmi tulajdonba való átvételét jelenti — azaz tartó az előtte fekvő papirosról, 

szocializmust — akkor a munkásságnak az| _ Dehogy!.... kérem

magát a bemenetelre. Zsíros kalapját letette 
az ereszcsurgóba és a nyitott ajtón besom- 
polygott.

Na, mi kell öreg?! — szót rá a tiszt­
tartó.

Alássan kérem, tekintetes ur, talán té­
vedni tetszett az én napszámomnál?.... 

Mennyit kapott?
Három forintot.
Hát annyi jár — állapította meg a tiszt-

A hallgatóság arcán szinte látni lehetett a 
megvetés és gyűlölet érzetét, melyet a hallottak 
keltettek bennük a magyar kormánynyal szem­
ben s bizonyára azok a munkások, kik eddig 
közönynyel nézték az öntudatos munkások 
szervezkedését s most alkalmuk volt az imitá­
ciót végig nézni, azok felismerték, hogy nekik 
a munkásoknak azon táborába van helyük, 
mely küzd a mai kormányzat, valamint a tőkés 
rendszer ellen, legyen az Magyarországon 
vagy Amerikában.

Pallos Károly.

Szervezetek és olvasóink fi­
gyelmébe ajánljuk a következő 
könyveket:

Az uj magyarország felé.
(beszélgetés a szocializmusról) 

Mi a szociológia ?
Az ember származása.
A magyar adórendszer igazság­

talanságai.
Népoktatásunk bűnei.

a szocializmust — átvivői a. ---- - , — ...........
volna a legfontosabb teendője, hogy tökélete- _ Ne diskuráljon! Talán csak ki tudom meg 
sitsék azt a szervezetet, mely nélkül misszió- számitani, hogy ötven krajcárjával hat napra 
juk be nem fejezhető és felszabadításuk lehe- mennyi jár kendnek? 
tetlen — De.... hatvan a.... napszám.

TTpnHnek csak ötven. Nem gondolja kend,Soha a szocialista mozgalom hogyNyolcvan éves korában is egész napszá-
nem keltett annyi figyelmet kivihetetlensege > , öregem' A hatvanon túl
sok oly dolognak, mi, edd.g a saocial.a.a pro- mot ö, hatos nap-
paganda név alatt ismertek, mint az utóbbi ha- van mar kenu es o j , ^
rom évben, mióta feltűnt az ipari uniomzmus szamot^ kap. ^ ^
konstructiv szervezkedesevel es pr0^1^ Megfordulás ahogy kifelé indult, meg-
arai Kialakulásának ideieben a belső viszályokIszólni, a g &j , . ,yal. Kialakulasanak ici j kényszer!- látta, hogy a többiek mind ott allnak az iroda
es széthúzás ellenere az . • ’ sok|előtt és hallották, amit a tiszttartó mondott.

nézve,jSzégyenletében majd összeesett Há, már ö 

esetben azok meö xrheti el az nem egész ember? Hiszen ha a rakott szekérén
P°S -«„ szédül is már a feje de a gyűjtésnél csaj, ot,
szokatta hogy agz ipari szervezkedés, „gy tűn- van a többinél es senk, sem csmal „ala akaró- 
tessék fel mint nélkülözhetetlent e cél eléré- sabb csomot. .,

Majdnem minden beszéd “konstruktiv Nagyon lesújtotta az eset Míg kiérték a 
szocializmusáról — az éretlen szocialisták majorból az országúira, senkihez nem szó . 
idSlia - nem más, mint konstruktiv burzsoa- Pedig máskor hazafelémenet mindig o beszelt
reform nem pedig szocializmus; az ily beszé- legtöbbet. De mintha a többieket is ermtette 

9 r ö , « , a« _ _ « QAta+o nóW Mmnnvman némadek az állami tulajdon érdekében vannak, 
melynek elérkezése után a munkásosztály csak 
ott volna, hol azelőtt, mert az állami tulajdo­
nok a tőkések jelzálogát képeznék és Így 
jobb helyzetben volnának, mert meg lennének 
kiméivé birtokaik vezetésétől.

Egy valóságos konstruktiv szocializmus 
megköveteli a munkások ipari egyesülését; ez 
a konstruálás nem a kapitalista osztály hatal­
mának fejlesztésére, hanem hogy ez a hatalom 
átvitessék a tőkésektől a munkásokra. Ez az 
átvitel csak a malmokban, bányában, gyárban 
és más helyeken, hol munkást alkalmaznak, 
valósítható meg; csak a munkások gazdasági 
szervezkedése által, mert csupán az ő tudásuk, 
képességük, szívósságuk és bátorságuk, az ő 
tehetségük az, hogy ellenőrizzék és üzemben 
tartsák a munka eszközeit és a munkaalkal­
makat, remélhetik, hogy megszabadítják ma­
gukat a bérrabszolgaság borzalmaitól.

Az ipari unionizmns konstruktiv szocializ­
mus. Lehetséges talán az állami tulajdon, de 
nem lehetséges mint szocializmus oly munkás- 
osztály számára, mely nem szervezkedik, hogy 
megszerezze és megtartsa azt, a mit termel 

| munkája által és azt, amivel termel: a munka­
eszközöket.

volna a Sánta Gábor esete. Mindnyájan néma 
szomorúságai ballagtak hazafelé.

Egészen. beesteledett. Az országutmenti fák 
sürü lombja még növelte a sötétséget. Fönt az 
égen is sétét felhők tornyosultak. Vihar volt 
készülődőben. A falu felé haladó embercsoport 
mindezt észre sem látszott venni. Az ut gö­
röngyein megbotlás nélkül lépegettek. Meg­
szokták már az utat. Sokan bekötött szemmel 
is haza találtak volna. Egy kis vihar pedig 
semmi a földmivelő munkásnak. “Ha megázik 
a rossz gúnya, majd megszárad, ha kisüt a nap. 
Ez a szokásmondás és követik is.

Sánta Gábor a legrégibb idő óta járta az or­
szágutat, nem volt a csoportban egy olyan idős 
ember se, mint ő, de azért most neki mindun­
talan megakadt valamiben a lába és sokszor el 
is esik, ha a mellette haladók meg nem tartják. 
Nem látott a szemeivel semmit, csak képzele­
tében a tiszttartónál maradt hatvan krajcárt 
és folyton azt a megalázó szót hallotta, mit a 
tiszttartó a többiek fülehallatára mondott. El 
keseredésében kitört belőle a szó:

Nincs' igazság sehol, még talán az ég­
ben se!

— Mondtuk mi már azt régebben is kend­
nek — szólt Surák Péter. — De lehetne ám va­
lamit csinálni és csinálunk is.

minden lépésnél. Egyre dörgött, villámlott. A 
szél nagy erővel suhogtatta a fák lombjait es 
csapdosta az emberek arcába az esőt. Már 
szinte kiabálni kellett, hogy megértsék egy­
más beszédétemért a nagy §zélben és zörgés­
ben elveszett a hang. Közelebb húzódtak egy­
máshoz, azért, hogy hallják egymás beszédét 
és hogyha megcsúszik is valamelyik, nem esik 
el, mert megtartja a mellette való.

Rákó Sándor szavai megfogták az öreg Gá­
bort. Nem tudott ellene érvelni. Mert az szent 
igaz volt, hogy a szombati fizetés sohasem 
jöt volna divatba, ha nem követelik a szerve­
zett emberek. Mégis csak tudnak ezek a fiata­
lok valamit, gondolta, és hátha még azt is ki 
tudnák vívni, hogy az uraság neki is hatvan 
krajcár napszámot adjon.

Ezekkel a gondolatokkal foglalkozva balla­
gott a többiek között és egyszer csak újból 
megszólalt:

— Tudjátok, hogy én nem vagyok sohasem 
a jónak elrontója.... de hát.... mégsem való 
vagyok én már közétek.

Miért? — kérdezték egyszerre töb­
ben is.

— Hát azért, mert öreg már a fejem ahoz, 
hogy én úgy megtanuljak szónokolni, mint 
ahogy ti tudtok....

Beértek a faluba Surák Péter a falu szélén 
lakott. Az ő házában volt az egylet. Mindnyá­
jan bementek Surákkal, még az öreg Sánta is. 
A többiek mindnyájan fizették az c tagdijukat 
és Gábor bácsi nézte, hány Őt krajcárt szed 
össze Rákó, a pénztáros.

No, kend is fizessen hát! — szólt rá egy 
fiatal legényember Sánta Gáborra.

Mennyit kell fizetni ? — érdeklődött az 
öreg s közelebb húzódott az asztalhoz.

— Jobban tudja azt kend már, mint a teg­
napi napot — mondta a pénztáros — hiszen 
ezerszer mondtuk a munkán.

— No jó. Hát én is fizetek. Hát mától fogva 
én is elvtárs leszek, de csak úgy, ha azt a har­
minc krajcárt, amit már fizettem, betudjátok.

— Melyiket? Nemi adott még kend nekünk 
egy vasat sem — dühösködött Surák, aki el­
nöke volt az egyletnek.

— Az igaz, hogy nem nektek adtam, hanem 
annak, aki a másik egyletnek volt a vezére. De 
hát egy kutya az, nem ?

— Nem ám! Azt az egyletet még akkor fel­
oszlatta a szolgabiró s a pénzt is elvitte, ha 
volt nekik. Menjen kend és kérje a szolgabiró- 
tól a harmins krajcárját.

Sánta Gábor felütötte az orrát s a már ki­
oldozott zsebkendője sarkába ismét becsavarta 
a pénzt és nagy dörmögve ment az egyletház­
ból. Az ajtóból mondta vissza a bentlévők- 
nek:

— Leshetitek azt hogy én elvtárs leszek. 
Nem lesz az meg soha. Itt nincs igazság. • • 

Még tovább is beszélt, de azt már nem lehe­
tett megérteni, mert az ajtót betette maga után 
s künn belevegyült a hangja az eső locsoga 
sába.

IfeBe
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Gábor bácsi csak pár házzal lakott beljebb 
a falu felé, mint ahogy az egyletház volt. Ha­
marosan haza is ért. A felesége már várta a 
vacsorával és egy fehér cédulával. Elsőbb is a 
cédulát adta oda a férjének az asszon)-.

— Nézze kend,, itt van az intő a tiszteletes 
urtói — szólt az asszony és odatartotta az
öregje orra alá a papirost.

— Micsoda cédula ez! — kiáltott a felese­
dére Gábor bácsi, felocsúdva gondolkodásá­
ból. , ,

— Mondtam már, hogy a papbercedula — 
rippakodott az asszony.

Az öreg nézte egy darabig a négyszögletes 
papírdarabot és dörmögte a fogai között:

— Két forint.... Két forint papi bérre....
Majd egyszer csak hirtelen darabokra tépte 

a papirost és felkapta az esőtől lucskos kalap­
ját, fejére csapta és be sem várva a vacsorát, 
gyors sietve otthagyta az asszonyát. Az egylet­
házhoz ment. A többiek is mind ott voltak 
még, mikor Gábor bácsi betoppant a szobába.

— Itt van két forint. Tegyétek el, mert el­
viszi a pap. írjátok be a nevemet gyorsan — 
szólt minden köszönés nélkül az öreg és oda­
csapta a négy koronát az asztalra.

Künn még egyre esett az eső. A fehérre me­
szelt egyletház falához csapdosta a szél a 
hulló vizcseppeket, a falakon belülről pedig át­
ázott ruháju emberek éneke vegyült belé a 
külső esőlocsogás zajába. Kihallatszott közü­
lök Sánta Gábor dörmögő hangja is, ahogy 
énekelte a többi után:

“... Szabad lesz a jövő!..."’
----- o-----

EGYLETI HÍREK,
FIGYELEM!

Értesítem az osztályok titkárait, hogy az el­
múlt héten kiküldtem csomagokban a “Célok 
és Eszközök”-et Külön felhívom Philadelphia, 
Chicago, Cleveland I. oszt. és San Francisco-i 
szervezetek titkárait, miután egy csomag visz- 
szajött cim nélkül.

A. Gonda, könyvkereskedő.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. I. osztálya 
március 7-én este 8 órakor tartja NEGYED­
ÉVI ÜLÉSÉT. Pontos megjelenést kér: Titkár

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. oszt. 
március hó 7-én, este 8 órakor 1567 2nd Ave., 
“Újvilág Kávéház” I-ső emeleti helyiségében 
tartja rendes haviülését.

Pontos megjelenést kér a Titkár.

200.000 DOLLÁR A CÁR VÉREBEINEK.
Ennyibe fog kerülni az a háromszáz tagból 

álló titkos szervezet, mely az orosz forradal­
márokat van hivatva szemmel tartani a new 
vorki east side-on, természetesen a cár költsé 
<Gn. Az Egyesült Államok szabadságszerető 
hatóságai ez ellen nem fognak tiltakozni, mert 
a spiclik kivétel nélkül kívánatos polgárok.

HEARST EMBEREI SZTRÁJKOLNAK.
A bostoni újságárusok boykottálták Hearst 

lapjait, mert sokkal rosszabban fizet, mint a 
többi lapok. A bősz most német lapjában azon 
panaszkodik, hogy a munkások hálátlanok vele 
szemben, amiért ő mindig munkásbarát volt 
— amikor a zsebe úgy kivánta.

PROLETÁRNAK NEM SZABAD.
Érdekes Ítéletet hozott a törvényszék. Ed­

dig, ha az apa polgár lett, polgárokká lettek 
a gyermekei, most pedig kimondta a törvény­
szék, hogy ez csak akkor áll, ha az illető gyer­
mekei az állam területén laknak. Egy Teitel 
baum Izsák nevű polgár felesége jött át Euró­
pából nemrég gyermekeivel. Az anyát been­
gedték az Egyesült Államok területére, de a 
gyermeket nem, dacára annak, hogy az apa 
hajlandó volt értük elfogadni a kezességet, ki 
7 éve amerikai polgár. Az ok az, hogy a gyer­
mek nem tudja magát fentartani, mert még 
csak 11 éves leányka, — tehát nem hozna elég 
hasznot részükre.

A FEKETÉK NEM ALSZANAK.
Mig a munkások tömegei azt várják, hogy 

a sült galamb a szájukba röpül és tétlenül né 
zik, hogyan szervezkednek a tőkések, addig 
ugyancsak készülődnek a csukások is az egye­
sülésre, amire alapos okuk is van, mert mind 
jobban inog a talaj a népbolonditók lábai alatt, 
s azért felejtik most az egymás közötti harcot 
és szervezkedni akarnak, hogy közös erővel 
visszaszerezzék elveszett hatalmukat, hogy 
újra sárba tiporják a tudományt és megfoszák 
a társadalmat fenntartó milliókat emberi mél­
tóságuktól. '

Az eddig egymás ellen harcoló különböző fe 
lekezetü istenhivők minden követ megmozgat 
nak. hogy egy közös programm alapján egy 
vallássá tömöritsék az összes népeket. A moz­
galom élén püspökök, bankárok stb. állanak, 
szóval az az ingyenélő sereg, melynek érdeké 
ben van, hogy a munkásokat visszataszitsi» 
abba a sötétségbe, melyből az már kiláboló- 
íélben van. Mi sok szerencsét kívánunk a kivi­
telhez, csak reformáljanak az urak, hadd tudja 
meg a nép, hogy az egyház rostálja az ő tanait, 
mert belátja tarthatatlanságukat, és ha ezt átja 
a nép, bizonyára majd tovább is kutat, rostálja 
a meséket, mig csak a rosta üresen nem marad. 
Addig is csak egy a teendőnk, munkástestvé­
reink: vegyünk elnyomóinkról példát és — 
egyesüljetek proletárok!

Sonnenfeld Ferenc.

A McKeesporti Magy. Szoc. Munkás Szervezet 
1908. évi február havi jelentése.

1908. évi március 1-én tartott rendes havi 
gyűlésen taglétszám 31. Pénztnri állomány 
$23.19.

Somogyi Mihály (szervező) elvtárs hosz- 
szabb ideig itt tartózkodott, mely idő alatt tar­
tottunk 4 tudományos előadást és 1 népgyü- 
lést február 9-én, mintegy 500 munkás jelenlé­
tében. A szervező ittléte alatt a Népakaratnak 
szerzett 5 uj előfizetőt. Továbbá február 16-án 
egy eszmecserét tartottunk. Vitapontunk volt: 
“Mire való a katonaság és hogyan kell a ka­
tonaságot felvilágosítani eszméinkről”.

Szervezetünk határozata folytán elhatároz­
tuk, hogy pártlapunk és pártirodalmunkra vo­
natkozólag a legmesszebbmenő agitációt fej­
tünk ki. A gyűlés továbbá elhatározta, hogy 
hogy minden tagnak kötelessége legyen a Nép­
akaratra előfizetni. Kivéve a munkanélküliek. 
Uj agok két havi halasztást kapnak. A Nép 
akaratnak szereztünk 2 negyedéves és 1 fél­
éves folytatólagos előfizetőt. Az agitációnális 
bizottság elhatározta, hogy minden héten szer 
dán este tudományos tanításokat tart. A vi­
galmi bizottság március 15-én egy szép ke­
délyes estélyt rendez.

A havigyülésen uj levelezőt választottunk; 
címe 143— 2nd Ave., Szabó Lajos, McKees­
port, Pa., ahová minden a szervezetet érdeklő 
levelek küldendők. A munkaviszonyok még 
mindig a legrosszabbak.

Viszonkay György és Szilágyi László, 
bizalmi férfiak.

Meghívó.
A McKeesporti Szoc. Munkás Szerv. 1908. 

március 15-én, vasárnap este, saját helyiségé­
ben, 149 —2nd Ave., műsorral egybekötött 

KEDÉLYES ESTÉLYT rendez. 
Színre kerül a “Telefon” cimü bohózat. 

Belépti dij 15c. Kezdete este 8 órakor.

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

VII.
5. A termelés fokozása.

Ez a módszer azonban még egy másik oldalt is kifejleszt. A mi bí­
rálóink gyakran hozzák fel ellenünk, hogy még sokáig lehetetlen lesz 
a termelést államosítani, ahhoz a mai termelési üzemek száma még túl 
nagy. Még sokáig eltart, mig a verseny a kisüzemeket elsöpörte és ez­
zel szocialista termelés lehetőségét megteremtette. Hiszen a német bi­
rodalomban pl. az összes ipari üzemek száma mintegy két és fél milliót 
tesz ki, a textil üzemeké egyedül pedig kétszázezernél több. Hogy le­
het az üzemek ily tömegeit államilag vezetni!

Bizonyára, a feladat ijesztőnek tetszik, de lényegesen redukálódik, 
ha feltesszük, hogy a proletár-uralom a trustok módszerét fogja fel­
használni s bár az összes üzemeket sajátítja ki, csak a tökéletes nagy­
üzemeket folytatja tovább. Kétszázezer textilüzemből csupán három­
ezer dolgozik ötven munkásnál többel. Világos, hogy az ipar koncen­
trációja az utóbbi üzemekre a termelés társadalmi rendezésének fel­
adatát nagyban megkönnyíti. Még egyszerűbb lesz, ha feltesszük, hogy 
az uj kormány mindazon üzemeket becsukja, melyek kétszáz munkás­
nál kevesebbel dolgoznak ; a kétszázezerből akkor csak nyolcszáz ma­
rad meg. Ennyi üzemet áttekinteni és ellenőrizni pedig semmi esetre 
lesz többé lehetetlenség.

Ebből ismét figyelemreméltó szempont adódik számunkra. A mi el­
lenfeleink s a saját áborunkbeli pesszimisták társadalmunk érettségét 
a szocialisztikus termelésre azon romok számával mérik, melyeket az 
még magával cipel s melyektől képtelen hamarosan megszabadulni. 
Minduntalan diadalmaskodva mutatnak rá velünk szemben a még fenn­
álló kisüzemek nagy tömegeire. De a szocializmusra való érettséget 
nem lehet azon kis üzemek számával mérni, amelyek még, hanem azon 
nagyüzemekével, melyek már léteznek. Fejlett nagyüzem nélkül szoci­
alizmus lehetetlen. Ahol azonban a nagyüzem terjedelmesebb fokban 
van meghonosítva, a szocialista társadalom könnyű szerrel fogja ab­
ban a termelést központositani és a kisipart a lehető leggyorsaban le­
rázza magáról.

A szocializmus halálmadarai, kik csak annak jövő vesztét tudják óvó 
károgásukkal hirdetni, makacsul kapaszkodnak ama tényhez, hogy a 
kisüzemek száma a német birodalomban 1882-től 1895-ig 18 százalék­
kal szaporodott, de vakok azzal a ténynyel szemben, hogy ugyanezen 
időponton belül az 50 munkáson felül dolgozó nagyüzemek száma 90 
százalékkal, az 1000 személynél többel dolgozó óriási üzemek pedig 
100 százalékkal szaporodtak. Ez a szaporodás, ez a szocializmus előfel­
tétele és ezt a körülmények alaposan megvilágítják. Ha e mellett a 
kizüzem álalában nem fogyatkozik meg, úgy ez csak azt bizonyítja, 
hogy azon romok száma, melyet a proletár-kormánynak el kell majd 
sepernie, még igen jelentékeny. Ámde a trustok úgy ígérkeznek, mint 
amelyek e tekinetben is alapos előmunkálatokat fognak a mi javunkra 
végezni.

Még más tekintetben is példaképül szolgálnak. A mai trustok nem­
csak azáltal növelik profitjüket, hogy munkásaik munkájának termelő-

képességét fokozzák, hanem a legkülönbözőbb fajtájú megtakarítások 
által is. Egy szocialisztikus termelésnek mindezeket még sokkal foko­
zottabb mértékben kellene megvalósítania. Ezen megtakarításokhoz 
tartoznak a gépeken, segédanyagokon, szállítási költségeken eszközölt 
megtakarítások. Hogy a textilipar példájánál maradjunk: Egész más 
anyagi ádozattal jár a nyers és segédanyagot 200.000 munkahelyhez 
szállítani, mint 800-hoz. Ugyanez az eset áll fenn az üzem vezetésének 
költségeivel. A 200.000 üzemből mindenesetre a legkisebb nem igényel­
nek valami különös ellenőrzést; ezekhez számíthatók azok, melyek ke­
vesebb mint öt munkással működnek. Itt ugyanis az ellenőrző s az 
üzemvezető is dolgozik. Csak 12 ezren lépik túl ezt a határt. De ezek 
vezetése is jóval több igazgatási közeget követel meg, mint a 800-é. 
Más megtakarítások azáltal eszközölhetők, hogy a trustok kiküszöbö­
lik a versenyző üzemeknek a vevőkért folytatott küzdelmét. Amióta az 
Egyesült Államokban felbukkantak, a foglalkoztatott kereskedelmi uta­
zók száma csökken; legfeltűnőbb esete ennek az, melyre J. W. Jenks 
utal egy értekezésében: egy trustról szól, mely termelésének terjedel­
mét olyannyira kiterjesztette, hogy üzemeiben alkalmazott tanulatlan 
munkásainak száma megalapítása óta 51 százalékkal, a tanultaké 14 
százalékkal növekedett meg. Ezzel szemben kereskedelmi utazóinak 
száma ugyanezen időn belül 75 százalékkal csökkent. Ugyanez a Jenks 
arról is szól, hogy némely trust saját bevallása szerint 40—85 száza­
lékot és még többet takarít hirdetéseken, reklámköltségeken stb.

Végül azonban a bérek emelése az iparban számos munkaerőt is fel 
fog szabadítani, melyek ma a kereskedelemben élősködő exisztenciát 
találnak. Nyomorúságosán tengődnek az ő kis szatócsboltjaikban, nem 
mintha ezek valami szükségszerűséget jelentenének, hanem mert tu­
lajdonosaik kételkednek benne, hogy másutt találnak kenyeret, vagy 
mivel nem keresnek eleget a bérmunkánál és amellett mellékkeresetre 
vannak utalva.

A közel 2 millió ember közül, kik ma a német birodalomban a keres­
kedelem és közlekedés (posta és vasút) terén s a vendéglőkben vannak 
foglalkoztatva, elég magas bérek mellett az iparban és munkaerők 
után való elegendő kereslet mellett talán egy millió fog felszabadulni, 
akik parazita tevékenységükből termelő munkásságba lehetnek át­
vezethetik.

Ez a két módszere a munkásság termelőképessége növelésének: 3 
parazita foglalkozások megszüntetése és az üzem központosítja a leg­
tökéletesebb üzemekben. Ezen két eszköz alkalmazása által egy pro­
letár uralom a termelést azonnal oly magas fokra emelheti, hogy lehet­
séges lesz a béreket tetemesen megnagyobbítani és egyidejűleg a mun­
kaidőt redukálni. Minden béremelés és munkaidő-csökkentés ismét 
a munka vonzóerejét, kell, hogy szaporítsa és a termelésnek uj mun­
kásokat juttasson, kik eddig élősdiek módjára vegetáltak, mint szolgák, 
kisszatócsok stb. Mentői magasabbak a bérek, annál több a munkás. 
De egy szocialista társadalomban ezt meg is lehet forditani: Mentői 
több a munkás, tehát'minél kevesebb a tétlen ember a társadalomban, 
antul többet termelnek s annál nagyobbak a bérek. Ez a törvény esz­
telen volna a szabao versenyen alapuló társadalomban, hol a bérek 
annál mélyebbre sülyednek — egyébként azonos körülmények között 
— mentői nagyobb a munkások kínálata. Az a szocialisztikus termelés 
bértörvénye.

(Folytatjuk.)

REGENY.

A Munk. Betegs. Szöv. I. osztálya március 
hó 6-án este 8 órakor tartja rendes ülését. Te­
kintettel a fontos ügyek elintézésére, felkérem 
osztályunk tagjait, hogy pontosan megjelenni 
szíveskedjenek. Titkár.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: M. Somogyi, c.o. M. 
Spitzer, 1439 So. 3rd St., St. Louis, Mo*

UJ~GYILKOLÓ SZERSZÁM.
Fred Baugerter feltalált egy oly önműködő 

puskát, mely 20.000,000 golyót szór óránként, 
hang, láng és füst nélkül, sűrített levegő segít­
ségével. Kezeléséhez két ember szükséges. 
Ezen szörnyeteget azért találták fel, hogy 
egyik ország munkásait a másik ország mun­
kásai ellen használják fel, ha valamely kapita­
lista érdek úgy kivánja.

UTASÍTÁS MARSHAL PERRYNEK.
“Katonaság Itt rendelve Fairbank-ba. Addig 

is önnek a kötelessége a békés polgárokat a 
törvényt nem tisztelők ellenében megvédeni. 
Elvárjuk, hogy használja fel össze energiáját 
a oexe biztosítására és kövesen el mindent, 
hogy a vezéreket kézrekeritse. Kik az oroszo­
kat (sztrájktörőket) bántalmazzák, azokat fo­
gassa el és használjon ellenük olyan erőt, a 
milyet csak szükségesnek tart.

Bonaparte.”
A vidéken még minden csendes, általános 

rend van, hacsak a provocatörök zavart nem 
csinálnak.

AZ ELSŐ GÖRÖGORSZÁGI SZOCIÁL­
DEMOKRATA PÁRTSZERVEZET 

MEGALAKULÁSA.
Görögországban idáig nem volt szocialista 

szervezet. Az elvtársak szétszórtan működtek, 
mig * végre fáradozásukkal sikerült a pártot 
megalakítani. Római pártlapunknak, az Avanti- 
nak sürgönyzik Patrasból, hogy ott megalakult 
a nemzetközi szociáldemokráciának görög cso­
portja. A csoport neve: Görög Munkás-Liga 
s a többi munkáspárok mintájára alakult. Elv­
társaink legközelebb a többi városokban is 
szervezeteket létesítenek s amikor az egységes 
országos pártot megalakították, a nemzetközi 
szocialista irodához csatlakoznak.

AZ AMERIKAI KUTYASZÖVETSÉG IS 
DOLGOZIK.

New Orleansban 72 kikötömunkást a Sher- 
man-törvény alapján elítéltei:, mert nem voltak 
hajlandók egy hajót szerződés nélkül szénnel 
dlátni. A társaság a szerződést meg is kötötte, 
de azután az esküdtszék az államügyész indít­
ványára a fenti ítéletet hozta.

BESZÉLJENEK A SZÁMOK.
Mig az Egyesült Államok pénztárában 

1,000,000.000 dollár van aranyban, addig körül­
belül 3,500.000 munkás van munka nélkül. —

ft kozákok.
Irta: Tolsztoj Leó.

I.
(Folytatás.) (2)

— És talán....
— Kérem oltjuk a lámpákat — szólt az ál­

mos pincér; hallotta amit azok beszélnek és 
sehogy sem tudta megérteni, hogy lehet foly­
ton ugyanazon tárgyról beszélni. — Kinek ad­
jam azt a számlát? Önnek? — kérdezte a ma­
gas, nyurga vendég felé fordulva.

— Nekem. Mennyivel tartozom?
— Huszonhat rubellel, uram.
Egy darabig gondolkozott, mintha utána

számolta volna, aztán zsebébe csúsztatta a 
számlát. A másik kettő tovább beszélt.

— Isten áldjon meg — búcsúzott a csúnya 
kis ember. Könyek gyűltek mindkettőjük sze­
mébe. Szótlanul mentek ki a lépcsőházba.

— Majd elfeledtem, — mondá elpirulva a na­
gyobbikhoz fordulva — hozd rendbe Chevalier 
számláját, azután ird meg, mennyit fizettél ki.

— Jó, jó. — Felhúzta a keztyüjét, még egy­
szer kihajolt a lépcső karfáján s odaszólt barát­
jához : Mennyire irigyellek!

Beleült a szánba jól betakarta magát a me­
leg téli bundával, azután átült a szán egyik ol­
dalára, mintha a másiknak helyet akarna csi­
nálni maga mellett s remegő hangon szólt. — 
Hát gyere velem!

— Isten veled Dimitri, isten áldjon!.. maga 
sem tudta mit akart mondani.

Egy darabig csönd volt, valaki még egyszer 
lekiáltott: Isten veled!

És a szán tova siklott. Lassan, nesztelenül. 
A kocsis vidáman csettintett nyelvével. Aztán 
sima talpa alatt nyikorgóit a hó, amint bele­
vágódott.

— Pompás fickó ez az Olenin, mondta — a 
vendéglős egyik szolgája, amint a lámpával 
visszamentek az udvarba. — De mi az ördögöt 
keresnek ezek a Kaukázusban?

A szán már jó messzire járt. Az utas szét­
nyitotta kabátját; melege volt. A három ló 
gyorsan röpítette a szánt a sötét utcákból, egy­
más után tűntek el a házak. Kiértek a szabadba. 
Köröskörül csendes-volt és sötét minden. Szi­
vét valami nehéz érzés szorította el, tele volt 
az emlékek hangulatával, szerelemmel, szemei 
könyekkel teltek meg, amelyek majd elfojtot­
ták.. .

II.
— Szeretem! Nagyon! Nagyszerű emberek! 

Jók! — ismételgette és közel volt, hogy a sirás 
egészen elővegye. De hát miért sírjon? Kik 
azok a nagyszerű,'pompás emberek? Kit sze­
ret? maga sem tudta. Amint egy-egy házon 
akadt meg a tekintete, csodálkozott, hogy miért 
építették olyan különösre; pedig semmiben

sem különbözött a többitül. Majd furcsának 
találta, hogy a kocsisa és Vanjusa, akik oly 
idegenek az ő lelkének, olyan közel ülnek 
hozzá. A szán néha erősen zökkent, amint egy 
keményebb jégdarabon csúszott át.

— Hogy röpül.... Pompás.... Szeretem... 
De hát részeg vagyok én, hogy olyan sok os­
tobaságot fecsegek össze-vissza? — kérdezte 
önmagától.

Két pohár bort ivott, de nem a bor okozta 
Olenin nyugtalanságát. Visszaemlékezett ba­
rátaira, a vendéglőre, a meleg kézszoritásokra, 
a rokonszenves beszélgetésre s amint utoljára 
utána kiáltják: Isten veled, Mita! És mindez 
úgy hatott most reá. Utazása előtt nemcsak az 
ismeretlen vendégeket, barátokat, de még ro­
konait is kiállhatatlannak találta. Közönyö­
söknek, ellenszenveseknek.... s most.... — 
Talán nem is térek visza többé a Kaukázusból. 
— Egyszerre úgy érezte, hogy szive végtelen 
szerelemmel telik meg. Szereti barátait és még 
valakit. De nem a baráti szeretet melege volt 
az, ami lelkét olyan jóleső boldogsággal töl­
tötte el, nem a közvetlen visszaemlékezés el- 
érzékenyülése hozta ajkára az önkénytelenül 
kiejtett, zavaros szavakat, sem az asszonyok 
iránti szerelem (mert még nem szeretett), volt 
különös lelki állapotának oka. Önmaga iránti 
szeretet; forró, reménytelen, ifjúkori szerelme 
mindaz iránt, ami jót csak szivében érzett (és 
neki úgy tűnt fel, hogy csupa jósággal van 
szive telve) késztette a sírásra s az összefüg­
géstelen szavak kimondására.

Olenin fiatal ember volt, ki nem végezte el 
iskoláit, sehol nem szolgált, vagyonának felét 
eltékozolta és 24 éves koráig még nem válasz­
tott életpályát, semmit sem tett.

Tizennyolc éves korában oly szabad életet 
folytatott, mint a negyvenes évek orosz fiatal­
sága egyáltalában. Nem ismert semmiféle nyű­
göt, amely őt fizikailag vagy erkölcsileg kötötte 
volna, mindent kivihetőnek tartott, semminek 
hiányát nem érezte. Szabad volt. Nem volt sem 
hazája, sem hite, semmiféle szükségérzete, 
hitt semmiben, nem ismert maga felett hatal­
mat, mindemellett nem volt borongós, unalmas 
kedélyű, ellenkezőleg mindig bizonyos feszte­
len jókedvüséggel élte napjait.

Tagadta a szerelem létezését, s valahányszor 
egy fiatal asszony vagy leány közelébe került, 
bizonyos-elfogultság vett rajta erőt. Nagy han­
gon hirdette, hogy minden hivatás és méltóság 
badarság, de mégis örömmel vette, mikor egy 
bálon Sergius herceg hozzálépett és barátságo­
san beszélgetett vele. Amint érezte, hogy vala­
melyik törekvésében a munka és küzdés, a ki­
csinyes mindennapi élethez közelit, önkényte­
lenül — természeténél fogva — elszakította 
magát ezektől az érzésektől s sietett /issza lé­
nyének, szellemének gondtalan szabadságához, 
így fűzte magát a társadalmi élethez, a szolgá­
lathoz, a mezőgazdasághoz, a zenéhez, amely­
ért oly hévvel rajongott, az asszonyokhoz, a 
kiknek szerelmében nem bízott. Sokszor gon­

dolkozott afelett, vájjon mire forditsa az ifjú 
kornak azt a túláradó hevületét, amely minden­
kinek megadatott egyszer az életében, hogy an­
nak felhasználásával nagygyá fejlődjék és úgy 
alakítsa a saját világkörét, amint akarja, a 
milyennek jónak látja. Vájjon a művészetért, 
a tudományért, a nők szerelméért vagy a tevé­
keny munkásságért vigye harcba ezt az erő­
teljes, fiatal lendületet!...

Igaz, vannak emberek, kiknél teljesen hiány­
zik ez a hevület, akik kilépve az életbe, a leg­
első igát magukra veszik s akik türelmes meg­
adással nyugosznak bele a becsületes munkába. 
Olenin azonban büszke öntudattal érezte ma­
gában az ifjúság hatalmas istenasszonyát, a 
képességet, hogy egyetlen óhajában, egyetlen" 
gondolatában képes a felfelé való törés legma­
gasabb fokára hágni, cselekedni — fejjel a fe­
neketlen örvénybe bukni, anélkül, hogy tudná, 
mi okból és mivégre. Magában hordta ezt a 
makacs tudatot, büszke volt rá és anélkül, 
hogy tudta volna, ezáltal boldog volt. 
Ez ideig csak önmagát szerette, kivüle senkit 
és semmit, mert önmagában vélte minden jó­
nak a létezését és még nem jutott el odáig, 
hogy önmagában csalódott volna. Moszkvából 
való elutazása alkalmával az ifjúság legboldo­
gabb hangulatában úszott; abban a különös 
hangulatban, amely, mint mondá, eddigi tévely­
géseit befödte, s az egész múltjára, mint a 
véletlen egy szeszélyes játékára tekintet 
vissza. Múlt, amelyben nem volt semmi törek­
vése, az igazi élet után — de most, Moszk­
vából való elutazása óta, uj életet fog kezdeni; 
életet, melynek nem lesz egyetlen hibája, meg­
bánása, csupán tiszta öröme.

Amint az ilyen utazásoknál rendesen az 
első, második állomáson az emlékek még min­
dig arra a kedves helyre szállanak vissza, a 
honnét kiindultak, úgy volt ez Oleninnél is. 
És ime, az első reggel, amely az utast üdvözli, 
szétépi azt a bűvös emléket s a képzelet al­
kotta jövő légváraira száll.

Amint a várost elhagyta a szán, a végnélkülí- 
nek látszó hómezőkön nyugodott meg tekítt- 
tete, örült, hogy egyedül van itt a csendes hó- 
földeken. Behúzta magát bundájába, megnyug­
tatta magát s félig ébren álmodozni kezdett. 
A búcsú mélyen megindította; azután vissza- 
szállt emléke az elmúl télre, amelyet Moszkvá­
ban töltött. Képek merültek fel előtte múltjá­
ból, határozatlan, elmosódott gondolatokkal 
és szemrehányásokkal színezve. Barátjára gon­
dolt, aki elkísérte és ezzel kapcsolatban a le­
ányra, akiről beszéltek. A leány gazdag volt. 
— Sötét gyanú járt az elméjében. — Nagyon 
sok becstelen ember van a világon, ha jól meg­
gondolom. De miért nem szerettem én ezideig. 
Mindenki azt mondja, hogy nem szeretem iga­
zán. Valóban oly telhetelen erkölcsi szörny 
volnék? Múltjának gyöngédebb emlékeire 
gondolt, azokra az évekre, mikor először lé­
pett ki a világba. Egy kedves képnél megállt 
visszaemlékezése. Egy este hárman ültek az 
asztalnál. (Folytatjuk.)
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SZERKESZTŐI- ÜZENET.

“Amerikai Magyar Nyomdászok Szak- és 
Segélyző Egyesülete”. A beküldött közleményt 
elvi okokból nem közölhetjük.

VEGYES ROVAT

BEKÜLDETETT.

Evtársak és szaktársak!
Vas- és fémmunkások, ide figyeljetek!

Magyarországból ideszakadt munkástest­
véreinkkel tudatjuk, hogy a múlt hó 19-én lel­
kes szaktársaink megalakították a vas- és fém­
munkások szakegyesületét. A vezetőség felkéri 
munkástestvéreinket, úgy azokat, kik odahaza 
a munkásmozgalomban resztvettek vagy azon 
kívül álltak, hogy jöjjenek hozzánk és harcol­
junk itt is a szervezkedés terén.

Egyesületünk 1567 Second Ave., I. em. “Új­
világ Kávéház” 81. és 82. utcák között van. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12-ig, 
ugyanakkor van beiratkozás is.

Elv- és szaktársi üdvözlettel 
Schlögl Imre, elnök. Kovács Béni, jég) ző.

GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.
A Jersey City-i munkások 1908. évi február 

hó 22-én, d. u. 3 órakor a Hundrák Hallban, 
nyilvános népgyülést tartottak a Munkás 
osztály helyzete és teendői napirenddel.

Sasovecz Mihály elvtárs az egybehívok ne­
vében' üdvözölte a jelenvoltakat és kéri a gyű 
lés vezetésére egy elnök és egy jegyző megvá­
lasztását. . „...

Elnöknek Mocsovits István és jegyzőül 
Beutyei László elvtársak lettek megválasztva. 
Mocsovits elvtárs köszöni a beléhelyezett bi­
zalmat és az ülést megnyitva átadja a szót 
Steron Ernő evtársnak (New York), ki öt­
negyed órás beszédben fejtegette a mai rossz 
viszonyokat és rámutatott a tőkésekre, hogy 
miként nyúzzák meg a munkást és ismertette 
a szocializmust. Utána Sonnenfeld elvtárs 
(New York) ecsetelte beszédében a munkások 
és a tőkések közötti határt. Bachner elvtárs 
(New York) felhívja a jelenlevőket, hogy dob 
ják félre azon szennyes lapokat, mint az Am. 
Magyar Népszava, Szabadság stb., melyek a 
munkásságot félrevezetik és pártolják a mun­
kások lapját, a Népakaratot, mely a munkások 
érdekeit szolgálja.

Miután több szónok nem jelentkezett, Saso- 
vez elvtárs néhány szóval a gyűlést bezárja.

Sasovecz Mihály, tudósitó.

KI ADÓHIVATALI ÜZENET.
Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy 

k.kást változtatnak és nem jelentik be azonnal 
uj lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe­
tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik 
lakást változtatnak, hogy haladéktalanul^ je­
lentsék be uj lakcímüket, hozzátéve az előbbi 
c met is, mert ellenkező esetben a pontos kéz­
besítésért nem vállalunk felelősséget.

NYUGTÁZÁSOK,
Február 23—29-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetők:
$2.42. Arbeiter Bildungs-Verein, Wien. 
$2.00. G. Ámon, Columbus.
$1.00. A. Braun, Columbus. R. Varjai, Cin­

cinnati. M. Grünstein, McKeesport.
L. Simon, Passaic. J. Walter, Oakland, J. 

Semsey, M. Vámossy, G. Béres, J. Bacsa, Ch. 
J. Tóth, Newark, O.

50c. M. Schimek, Columbus. J. Piblinger, J. 
Réday, J. Lederer Cincinnati. Mrs. T. Kessler, 
L. Szabó, G. Viszokai, S. Koszkond, McKees­
port. J. Botos, Newark, O. S. Vogel, City. N. 
Klug, Chicago.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00. Dr. Rodossy, Chicago. A. Walaszkay, 

Everson.
$1.00. H. Hirschfeld, Cincinnati. Ender and 

Co., Passaic. E. Klein, D. Kellner, J. Berlock, 
J. Smilovits, M. H. Balogh, Oakland. B. Nagy, 
Chester.

50c. C. Opprava, Cincinnati. J. Tasko, Ne­
wark, O. K. Rothfischer, L. Schwarz, Chicago. 
S. Braunfeld, Milwaukee.

Pártadó:
$2.00. XXIII. oszt. $1-00. XXXII. oszt.

# Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

UNION SHOE CO.“-ná2
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a kiadóhivatal.)

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap 
előfizetési diját és nem értesítenek a pontos 
címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért fel­
kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé­
nél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap 
küldése akadályt ne szenvedjen.

MEGHÍVÓ!
A Socialist Labor Party angol pártlapunk, a 
“Daily People” javára 1908 március 15-én, va­
sárnap, a Grand Central Palace, New York vá­

ros legnagyobb és legdíszesebb termében,
( Lexington Ave., a 43. és 44. utcák között) 
Bállal egybekötött

Nagy

Hangversenyt
rendez,

mely alkalommal a Metropolitan Opera House 
45 tagból álló zenekara fogja a műsort gazda­
gítani. Továbbá a legszebb mozgófényképek 
fogják a t. közönséget szórakoztatni.

Műsor kezdete d. u. 3-kor. Tánc kezdete este 
8 órakor. Belépti dij 25. cent. Ruhatár 10 cent.

Jegyek kaphatók szerkesztőségünkben és a 
hangverseny napján a helyszínen.

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ameri­

kában és idegen országokban alkalmazzak es 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

* PllMIPELLEBT,
mint gyógyszert reuma, csuz, köszveny, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen Dr. J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn,N. V. a kö­
vetkezőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Richter 
féle "Horgony” Pain Expellert használtam es hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket ízomrheu- 
nfától, köszvénytől és a neuralgia fajdalmaitól bá­
mulatosán megszabadítottam.

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

JOS. 
POKORNY
227 Ate. A,

New York
kérjen árjegyzéket

importált hazai cimbalmok, citerák és más hangszerekről, 
kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
rekröl és az összes népszínművekről. Küldjön 2 centes 

bélyeget árjegyzékért.

HUNGÁRIA
elsőrendű

igyar Saloon és vendéglő
263Ni»tHSt. SanFrancisco

cor. Clementine St.
Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A magyar munkásság pártfogását kéri

ERDÉLYI A., tulajdonos.
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„ATTILA HALL-
523 E. 6tH Sí. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.

Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

TELEPHONE 3172 ORCHARD.

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL tulajdonos.

431 E. 6th St. New York.
Magyar kuglizó.

Uj Saloonunk NEW ÁRKON van
ORAVETZ ES LITVÁNYI

cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.
TELEPHONE 1421 It.

Mindkét üzletben honfitársaink kellemes otthont 
találnak. Magyar konyha. Importált italok, a leg- 
kitimöbtrtriss sörök. Szép termek alkalmas gyűlé­
sekre, lakodalmakra és mindenféle ünnepélyekre 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép és 
tiszta szobák bármely időben kaphatók. Bel- és 
külföldi politikai és élclapok.

.,S ZAB AD SAG“
vendéglő éti étterem

512 E 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben.

Mindennap zene. — Kiadó szobák. t
SIMON LAJOS tulajdonos.

Empire Opera House
Étterem, kávehaz és borozó

52—54 Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molitorisz József.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
e°,y hónapig is eltart. Ládába csőmagoltan az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre! 1.50-ért

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76QRAND Ave. Chicago. Ili,

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Főüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban ée leheti leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába Pénz he­
teteket bármely hazai bankba kamato­
zás vígett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. —■ 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a azükséglendö meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába es Eu- 
rónábó! Amerikába a legjobb bajokra 
adok el, az utasokat személyesen kise­
rem el a hajókhoz.CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

-----  OKIRATOK szakszerűen, a törve-
nyéknek megfelelóleg" állíttatnak ki és konzulátusiKg hitelesit- 
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkiücnben ha- 
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban el á- 
rok. Mtoden üjryben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
P°UTBaYgAZ ITASSÁL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Péter Lajos
„Rákóczi Hallóhoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

j vagy hasonló ünnepélyre.
t x New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 

gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 
társak rendelkezésére állanak.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York, N. Y. Szerkesztíéüég, 516 E. 6th St. 
Brooklyn N.Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
Cleveland, L. M. Bakoss, 2130 W. 20ih St.
E. Pittsburg és környéke, L. S' éger P. O. B. 385 
Schenectady, N. Y. Tóth Lajos 109 7th Ave.
Passaic, N. J. Bujaky János 14 Grand St, Garfieíd 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St 
St. Louis. Harangozó P , 202 Soulard St. 
Elizabethport, N. J. A. Gallé 257 Livington St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco, B. Fischer 883 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 916 Randolph St.
Buffalo, N.Y. J, Popovi-.s, 394 Tonavanda St. 
JfcKeesport Pa. Debreceny B. 143-2nd St 
Baltimore, Md. L. Farkas, ÍH4 E. Fayette St.
New Brunswick, J. Kovács, 44 Somersett St. 
Spriengfield, 111. Szívós János 805 N 7th Sj 
Cincinnati, G. John Juhász 1941 Central Ave, 
Bridgeport, Conn. K Weller, 53 Cherry St.
Hartfoid, Conn.
Lvcq és Boston. Czapp István 4 Selsbee 
Chicago, IV Böhm Füföp 308 Washington Bo.’uward 
Newark, O. lurucz Pál.
Divernon ltl Janka István.
Erie. Pa. ToVdi Béla 548 W 19th St.
Oakland és vidéke, Cal. M. Klein. 516 13th street 

Oakland, Cal.
Peoria. Ill. J. Takács 625 Fishgate tit.
Columbus, O. J Jergasits, 253—2nd St.
Alleghany, Pa. H. Gyékis, 803 East St.
North Tonavanda N- J. Ch. Mayer. 229 Fredericks S 
Eleken kívül ** igyes szervezetek által megvalasztot 

ajtóbizottsági tsgtk fel vannak hatalmazva előfizetés 
felvenni és azt nyugtázni.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt csász. és kir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & A. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyitha út betegségeket. Titkos női- ét 
férfi btegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb titoktartdt 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé- 
tel mellett anélkül, hogy azt keTnék tőle. Nem hirdet dir 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük- 
ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-lioz. Irodaár dk • 

Naponta reggel 9 tol este tí-ig. Vasárnap reggel 9-töl lt-tg

J. G. Grauer,
65-67 W. 140th Street 

Telephone, 899-J Harlem.

C. A. Rat hkopt,
107 Weirfield St., B’klyn 

Telephone, 1701-L Bushwick

Telephone 2782 Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal mindennemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszony 1 koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren 
delés pontosan eszközöltetik;

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

Az ügyvédi iroda telefonszáma 4616 Beekman.

GRAUER <fc RATHKOPF
ügyvédek es jogtanácsosok

140 NASSAU ST, NEW YORK

TAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket., 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javításo­
kat pontosan teljesítek 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. New York." 
Mindennemű gATSZEREK raktáron.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 722—4th St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

,/PLAVECZKY A.
I magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J.
* A M. B. Sz. Vili. osztályának 
® gyűlési helyisége. A magyar
* munkásság ked\ enc találkozó 
I helye. Vidéki mr nkástársak
* kellő útbaigazítást nyernek.
* Magyar konyha.

Szobák minden időben.

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

A vei tue A és B között, New York.

-.... í Katolínjáncs
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

FINTA MIH. Ily
BORBÉLY ÉS 

516 E. 6th Street,
ODRÁs/

'(Jew York-

JÓS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, C1

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. öth st, N. Y. 

A ruhát elhozatja s készen házhoz száltirift.
& A. GROSSMANN

w ... nibót ollmTiltía s lf

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

______ 1__________
Igp'í

A Népakar t
NYOMDA

fi

elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

5l6E.6thSt., Nb* York.
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MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.

A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek..- Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.
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L •gkedvelcebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertar
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Janó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit cremek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brülantine tubusban, Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáji olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő 50c. 3üveg$1.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tel- 

jesitek a pénz előleges bcküldése melletL

Bevándorlók figyelmébe1»1'» “,1°“1
rost Assy rezsö
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tiszta s jutányos áru SZOBÁIT

513 £ 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást ás kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedveit találkozó helye.
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok

Bel és külföldi pártlapok. feltétlen megfaizhatoság.


